DZIAt VI TLENKI I WODOROTLENKI

Temat: Tlenki metali i tlenki niemetali.

1. Podziat tlenkdw (tlenki metali i niemetali)
2. Wystepowanie tlenkdw w przyrodzie
a) tlenki niemetali np.

tlenek wodoru (woda)

tlenek wegla (IV) (dwutlenek wegla)

tlenek wegla(ll) (czad)

tlenek krzemu(IV) (kwarc, piasek, krzemionka)
b) tlenki metali np.
o tlenek zelaza(lll) (gtdwny sktadnik rdzy)
e tlenek wapnia (wapno palone)
e tlenek magnezu (magnezja palona)
3. Wzory i nazwy tlenkdw

Tlenki to zwiqzki chemiczne zbudowane z tlenu i innego pierwiastka
chemicznego. Pierwiastkiem tym moze byc zarowno metal, jak i niemetal.
Poniewa: tlenek jest to zwigzek chemiczny dlatego atomy poszczegdlnych
pierwiastkow wystepujq zawsze w scisle okreslonych ilosciach.

> 0golny wzor tlenkow jest: | X 2°n
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wartosciowosci przepisujemy na skos, czyli:
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jesli mozemy skracamy dolne indeksy (w tym przypadku dzielac
przez 2)
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We wzorze nie wstawiamy ™", wigc otrzymujemy:

SO, S03




Jak ustalaé nazwy tlenkéw na podstawie ich wzoréw sumarycznych i odwrotnie?

Jak ustalié nazwe tlenku na podstawie jego wzoru sumarycznego SO,?

1. Nad symbolami pierwiastkéw a i a - nieznana wartoéciowosé siarki
chemicznych (we wzorze) napisz I - wartosciowo$é tlenu
warto$ciowosci. SO2
2. Oblicz, jakg wartoéciowo$d a II a-1=11.2
ma pierwiastek inny niz tlen. =24 - — i S
SO e 4 - wyliczona wartosciowos¢ dotyczy siarki
2

3. Na podstawie wzoru podaj nazwy tlenek siarki(IV)
pierwiastkéw chemicznych, czytajqc
od korica. W nawiasie podaj 2 Wyliczona wartosciowos¢ siarki to (IV), w nazwie tlenku musimy jq

warto$ciowos¢ siarki (jesli moze uwzglednié, poniewaz siarka moze mieé rézne wartoéciowosci.
mie¢ kilka)

Jak ustalié wzér sumaryczny tlenku o nazwie tlenek ielaza(lll)?

1. Napisz symbole pierwiastkéw

chemicznych (od korica w stosunku 4 ; : Fe O
dies vt symbol zelaza jako pierwszy symbol tlenu jako drugi
2. Zapisz wartosciowosci nad wartosciowoscé zelaza

wartogciowo$é tlenu wynosi Il
pierwiastkami chemicznymi we wzorze tlenku zostata

o i
(np.z nawiasu w nazwie). przepisana z podanej nazwy Fe O

wzdr nie jest poprawny, poniewaz 1T = III
3. Wpisz odpowiednie indeksy

stechiometryczne przy symbolach Fe O

pierwiastkdw chemicznych.

4. Sprawdz, czy wzér mozna upro$cic. W tym przypadku nie da sie uproécié, poniewaz zaréwno 2 nie dzieli sie przez 3, jak i 3
przez 2. Nie majq wspdlnego dzielnika.

Reakcje otrzymywania tlenkdow:
metal + tlen = tlenek metalu
niemetal + tlen = tlenek niemetalu

Prosze zobaczy¢ materiat, ktdry pomoze zrozumie¢ te
zagadnienia:

https://youtu.be/VzK5uW1z0pQ

Zadanie domowe: Podrecznik str.201 zad.1,2,3,4,5.



https://youtu.be/VzK5uW1zOpQ




